

辽宁省土木建筑学会

关于开展 2024 年东北地区“乡村振兴” 主题竞赛的通知

各有关单位：

乡村振兴战略是党的十九大报告中提出的战略，是顺应亿万农民对美好生活的向往，对“三农”工作做出的重大决策部署，是新时代做好“三农”工作的总抓手。2022年党的二十大报告再次对推进乡村振兴战略作出了深刻论述和全面部署，为各行各业在推进乡村振兴中如何做出贡献提供了明确的指导方针和基本遵循。

为了推动乡村振兴战略的实施，同时深入贯彻习近平总书记关于东北振兴发展的重要讲话及指示精神，全面提升乡村振兴领域人才培养，辽宁省土木建筑学会决定组织开展2024年东北地区“乡村振兴”主题竞赛活动。具体如下：

一、竞赛背景

乡村是具有自然、社会、经济特征的地域综合体，兼具生产、生活、生态、文化等多重功能，与城镇互促互进、共生共存，共同构成人类活动的主要空间。乡村兴则国家兴，乡村衰则国家衰。我国人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾在乡村最为突出，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，它的特征很大程度上表现在乡村。全

面建成小康社会和全面建设社会主义现代化强国，最艰巨最繁重的任务在农村，最广泛最深厚的基础在农村，最大的潜力和后劲也在农村。实施乡村振兴战略，是解决新时代我国社会主要矛盾、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的必然要求，具有重大现实意义和深远历史意义。

东北地区是我国重要的农业基地，在保障国家粮食安全战略中居于重要地位，乡村发展具有典型的地域特征。同时，东北地区乡村发展建设中存在产业活力不足、人口流失、乡村生态环境及基础设施有待完善、乡村资源消耗无序、乡村旅游资源缺乏合理规划等实际问题。本次竞赛围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴战略20字方针开展，旨在更好地助力东北地区的乡村振兴建设，为东北地区乡村振兴工作实际面临的多样化问题提供多元化的解决思路。

同时希望深入推进高等学校设计学科人才培养模式的改革，搭建高等学校与设计院的教学与实践成果交流的平台，以适应乡村振兴战略实施需求为目标，以生态宜居、城乡融合、产业振兴、文化复兴为核心，推动多产业主力军、多学科跨界交融的综合发展，为东北地区乡村振兴的创新能力和设计新力量寻求最佳的途径和机会，实现院校的专业教育与设计院的实践环节有机融合，为优秀人才脱颖而出创造条件。

二、竞赛组织机构

主办单位：辽宁省土木建筑学会

承办单位：东北大学

辽宁省土木建筑学会乡村振兴与小城镇建设专委会

协办单位：沈阳市规划设计研究院有限公司

辽宁省小城镇建设协会

辽宁省城市规划协会

三、竞赛选题

本次竞赛选址围绕具备真实政府投资计划和建设需求的乡村项目地展开，并将竞赛创新成果择优转化为实际项目建设的规划设计指导方案，为东北地区乡村振兴工作的持续、高效开展提供帮助。基于以上原则竞赛选址定于中国历史文化名村辽宁省沈阳市沈北新区石佛寺街道石佛寺村，从专业角度为村庄发展和建设提出设计方案及发展建议。竞赛要求参赛者以主办方指定的乡村为设计对象，在选定场地（真实存在场地）内开展设计。

四、竞赛分组与奖项设置

本次竞赛围绕乡村振兴主体共设置3个赛道，每个赛道经过初评进入终审环节的入围奖是参赛作品数量的1/3，分别设一等奖2个团队，二等奖4个团队，三等奖6个团队，其余为优秀奖。同时设优秀指导教师奖若干、优秀组织单位奖若干。奖项数量将根据参赛作品质量、数量适度调整。

获奖作品证书由辽宁省土木建筑学会盖章。竞赛评奖事宜的最终解释权归竞赛组委会所有。参赛选手如对竞赛评审过程或结果有疑义，可向组委会提出申诉，组委会将召集行业专家进行调查，调查结果会在7个工作日内做出书面答复。

五、赛道介绍

本次竞赛共分为三个赛道，分别为：乡村规划设计、乡村建筑及其室内外环境设计、乡村新媒体创意设计。全方位为乡村振兴提供解决方案，从改善乡村环境、提升生活品质、促进农产品生产销售、宣传乡村形象等方面设置竞赛内容。要求参赛者选择与所学专业契合的赛道，以指定乡村为设计对象，符合当地的历史、文化、产品、环境条件，统筹各专业目标、方法和流程，探索健康、舒适、便捷、有文化、有特色的乡村振兴的新产品、新方法和新策略，形成完整的乡村振兴体系。

乡村规划设计：

在乡村振兴发展背景下，对村庄进行现状调研，分析村庄的历史文化、自然环境、社会经济等条件，进行村庄空间布局、特色节点、建筑风貌、公共服务设施、绿化景观等方面的设计，提出乡村产业发展策略，促进乡村经济繁荣，制定乡村文化传承与保护方案，弘扬乡村历史文化，同时考虑乡村可持续发展，提出环保、节能等措施（详见任务书）。建议参赛团队具有城乡规划、风景园林、生态、环境工程等专业背景。

乡村建筑及其室内外环境设计：

在乡村振兴发展背景下，对乡村公共空间进行生态宜居创意设计，以推动乡村的发展。围绕村庄深厚的历史文化底蕴和独特的民族特色，对村史馆及农村大集进行设计，形成建筑及其室内外环境的呼应互动，既记录与展示村落历史变迁、传承与弘扬锡伯族文化，还能让参观者在体验传统集市文化的同时，更深刻地理解锡伯族的生产生活方式和民俗文化（详见任务书）。参赛团队可根据自身专业特点对建筑空间本身或室内外环境景观设计等内容有所侧重。建议参赛团队具有建筑学、环境艺术设计、风景园林等专业背景。

乡村新媒体创意设计：

在乡村振兴发展背景下，更好地发现和推广乡村地区的秀美自然人文气质，全方位挖掘乡村特色文化，记录乡村的生活变迁与美好，引导全社会去发现和创造乡村自然与人文之美，积极发挥创意赋能乡村文化产业发展的作用，共同推动乡村振兴战略的实施（详见任务书）。可与其他赛道同时参加，参赛团队专业背景不限。

六、参赛对象与要求

东北地区范围内所属城乡规划、建筑学、风景园林、环境艺术设计、工业设计、视觉传达设计、动画、市政工程、环境工程、生态学等相关专业院校师生，设计院、装饰工程公司、地产等对竞赛内容关注的专业人士。

以个人或组队方式参加，每组参赛人数不超过5人（不含指导教师，指导教师不超过3人），并应指定1名参赛联系人。

七、竞赛时间及报名方式

竞赛时间计划历时5个月，自2024年9月1日开始，2025年1月31日结束。报名时间：2024年9月1日至2024年9月30日。请各参赛单位于2024年9月30日前，将参赛报名表（word电子版）发送至邮箱rural2024@126.com，邮件及附件命名方式为：竞赛赛道1/2/3+学校/单位+团队组长姓名+联系方式。

参赛作品提交时间：2025年1月1日至2025年1月31日。请各参赛单位将参赛作品电子版发送至邮箱rural2024@126.com，邮件及附件命名方式为：竞赛赛道1/2/3+学校/单位+团队组长姓名+联系方式。

竞赛结果公布及颁奖拟于2025年5月1日前完成。竞赛获奖结果将会在辽宁省土木建筑学会微信公众号进行公示。

八、竞赛声明

所有参赛作品内容需要符合本次竞赛的主题和范围，必须是原创作品，作品未在报刊、杂志、网站及其他媒体公开发表，未参加过其他比赛，参赛者须保证对其参赛作品拥有完全的知识产权，无仿冒或侵害他人知识产权的行为。否则引起的法律纠纷及责任由作者本人承担，同时组委会将取消作品的参赛资格。

本次竞赛中参赛团队提交的作品均不退回。组委会有权对所有参赛作品进行媒体上的宣传、出版、发行、展示等非商业活动。

组委会保留对大赛条款的最终解释权。

九、联系方式

联系人：崔俏

联系方式：rural2024@126.com

报名经竞赛组委会确认获得有效参赛资格后，会通过邮件通知发布竞

赛微信群号，后续和竞赛相关通知将通过微信群进行发布。

附件1：2024年东北地区“乡村振兴”主题竞赛任务书

附件2：2024年东北地区“乡村振兴”主题竞赛报名表

